



云南省打造“幸福食堂”服务惠民养老需求——办好暖心事 吃出“幸福味”

近年来,云南省委、省政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力推进基本养老服务体系建设,将“老年幸福食堂”建设纳入省政府10件惠民实事强力推进,综合考虑辖区老年人人口规模、就餐需求等因素,结合新建居住区和老旧小区养老服务设施配建补齐工作,按照“一刻钟”就餐服务圈合理布局,鼓励引导综合利用公共服务设施、社区闲置资源无偿或低偿用于老年助餐服务,为老年人就餐提供便利、创造条件。

截至2023年10月,全省已建成432个“老年幸福食堂”,今年以来累计服务老年人800余万人次,用一餐饭的温度,让老年人暖胃更暖心。

因地制宜

“四种模式”架起幸福桥

2021年以来,云南省积极实施“新时代老年幸福食堂”建设行动,探索“四种模式”,利用养老设施和基础资源,引入餐饮企业、社会组织开办老年幸福食堂,解决留守、独居、高龄老人一日三餐问题,加快推进惠民有感。

“物业餐饮+”。探索“物业企业+小区食堂”助餐模式,社区主导推动嵌入式、多功能和专业化物业养老服务中心建设,组织信誉好、有爱心的物业服务企业利用小区物业用房建设老年食堂(助餐点)。通过公建民营等方式,组织餐饮企业低偿或无偿将闲置资源改造成为老年助餐服务设施,并在用水、用电、用气、用热等方面给予居民

生活类价格支持。“养老机构+”。将社区养老服务设施与政府购买服务挂钩,推动区位较好的区域养老服务中心、社区日间照料中心、农村养老互助站等养老服务设施改造增设老年幸福食堂。探索“中心带站联点”的“1+X+N”助餐服务模式,依托1个养老服务中心中央厨房,在X个社区养老服务站设立老年食堂,并在有条件小区拓展设立N个助餐服务点,形成15分钟助餐服务网络。

“移动助餐+”。探索发展移动型助餐服务,对暂时无法提供设施资源的地区,开展餐车加工、加热提供老年助餐服务,并积极协调移动餐车停车场。在农村地区积极探索“赶集食堂”助餐服务模式,在人流较大的场镇赶集时,定期定时开展老年助餐服务。“政府食堂+”。依托乡镇政府食堂建设老年助餐制餐配送中心,将日间照料中心拓展为老年助餐点,通过集中制餐、统一配送、助餐点就餐方式开展助餐服务。

多方投入

“四个一点”办好惠民事

云南省支持多元化筹集建设运营资金,建立政府补一点、企业让一点、社会捐一点、集体出一点的多元筹资机制,广泛动员各类社会主体参与,合力推进老年幸福食堂建设。

政府补一点。坚持财政投入一点,确保机构运转,省级财政持续加大老年助餐服务的投入,2021年以来,投入5000万元建立老年幸福食堂建设

补助制度,根据服务场地面积和服务老年人数进行划分,对示范型老年幸福食堂、综合型老年幸福食堂、原餐饮单位挂牌型给予3万元至20万元不等的建设资金补助。将特殊困难老年人助餐服务纳入基本养老服务清单,鼓励有条件的地方根据老年人经济困难程度、失能等级等情况给予差异化补贴。

企业让一点。坚持不同年龄段老年人实施阶梯定价,确保就餐老年人伙食收费比社会就餐人员收费明显优惠,实行传统节日免费加菜,尽力减轻老年人就餐开支负担。探索“公益性+市场化”运作模式,鼓励运营机构推出“充值赠送”等优惠政策,开辟新消费市场的同时,让老年人得到实实在在的优惠。鼓励有条件的老年幸福食堂实施“幸福小菜园”等工程,力所能及种植瓜果蔬菜,自种自收、自产自销,降低经营成本。

社会捐一点。支持引导公益慈善组织、爱心企业和爱心人士以慈善捐助等方式长期为老年人提供助餐服务,积极开展“墙上有爱”“爱心接力”等活动,通过将爱心捐赠人员名单上墙公示、随餐盒发放等多种形式,让爱心传递温暖更有广度,进一步吸引社会资源及爱心人士积极参与。

集体出一点。坚持集体资金投入一点助推老年助餐服务,在一些村集体经济较好的村(社区),集体经济营收划拨部分作为敬老助餐基金,每年将部分集体收入投入到居家养老服务中心,重点用于支持本村老年人助餐服务支出。(下转A2版)

对作风顽疾露头就打 中纪委印发通知要求 做好2024年元旦春节期间正风肃纪工作

新华社北京12月26日电(记者孙少龙)中共中央纪委日前印发通知,要求各级纪检监察机关做好2024年元旦春节期间正风肃纪工作,营造风清气正节日氛围。

通知指出,近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于做好2024年元旦春节期间有关工作的通知》。各级纪检监察机关要紧盯中办、国办通知关于困难群体救助、市场保供稳价、丰富文化生活、保障群众出行、做好传染病防控、抓好安全生产、维护社会稳定等部署落实情况加强监督,坚决纠正不担当、不作为、乱作为,任性决策、敷衍塞责、冷硬横推等问题,对工作失职失责的严肃追究责任,

确保党中央各项政策落地见效。

节日期间是“四风”问题高发期。通知要求,各级纪检监察机关要对违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规发放津贴补贴、违规操办婚丧喜庆、公车私用等作风顽疾露头就打,对在培训和会议期间违规聚餐、“不吃本级吃下级”、假借接待之名搞公款吃喝、“快递送礼”、以调研考察和党建活动名义公款旅游等隐形变异现象严防严治,及时发现和查处党员干部酒驾醉驾、高档烟酒茶、“豪华年夜饭”、节礼过度包装等背后的享乐奢靡问题,坚决防治年底突击花钱搞“四风”现象。

同时通知要求,各级纪检监察机

关要紧盯加重基层负担的形式主义、官僚主义问题,持续纠治文山会海、督查检查调研扎堆、工作过度留痕、任务层层加码、多头重复要材料填表格、“指尖上的形式主义”等行为。要推动各地区各部门找准群众所思所盼所忧,用心用情解决群众急难愁盼问题,深入整治发生在群众身边的不正之风和腐败问题,维护好群众切身利益。

此外,针对推进常态长效建设,通知还对深化源头治理,督促有关地方、单位做深做实以案促改,加强对年轻干部、新任提任干部的纪法培训、廉政提醒,深入推进新时代廉洁文化建设等提出明确要求。

聆听好人善行 传递融融暖意 ——2023年第四季度“四川好人榜”发布仪式侧记

◎ 本报记者 周洁 卢瑶

好人精神感动一座又一座城,榜样力量激励一代又一代人。12月27日,由四川省精神文明建设办公室主办,乐山市精神文明建设委员会、精神文明报社承办的“德耀巴蜀 情暖乐山”2023年第四季度“四川好人榜”发布仪式在乐山市举行。此次共有30个人(集体)荣登2023年第四季度“四川好人榜”。他们是文明的领跑者,是指航的道德灯塔,是引人向善的精神火炬,传递着人间的美好,用实际行动温暖着巴蜀大地。

致敬身边好人

27日上午,沐浴着冬日的暖阳,人选2023年第四季度“四川好人榜”的“四川好人”代表身佩绶带,一一走过红毯,步入发布仪式现场。

此次入选的“四川好人”,有协助公安机关查破290余起刑事案件、510起治安案件,浩然正气担正义的退伍军人董正建;有扎根基层特殊教育一线,带头为贫困学生捐款6万余元,筹集救助款50余万元,带领19名残疾孩子考上大学,让300多名毕业生找到理想工作的沈泽花;有从浙江到宜宾,连续三年让屏山县茵红李逆势增收,使4000余户贫困户全部脱贫的王金良;有大力培养传承非物质文化遗产的后备力量,为



国家级非物质文化遗产广元白花石刻的保护、传承和发展作出重要贡献的唐骏;有几十年如一日,对患病妻子悉心照顾,写下13本“护理日记”,用行动谱写情深义重的张久良……

每一次对善行的褒奖,都是对道德堤坝的加固;每一次对模范典型的表彰,都是对道德土壤的厚植。“四川好人榜”榜单的发布旨在通过宣扬身边典型的崇高道德品质,讲述好人的感人故事,激励广大群众争做社会主义核心价值观的践行者、传播者和引领者,在全社会营造崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。

2012年以来,四川省文明办在全省范围内常态化开展“我推荐我评议身边好人”活动,共评选“四川好人”3369名,其中,585人荣登“中国好人榜”,他们以行动书写忠诚、以大爱诠释美德、以平凡铸就伟大。2018年至今,四川省文明办先后在各市(州)、区(市、县)成功举办32场“四川好人榜”发布仪式,大力宣扬身边好人的先进事迹、传递榜样力量,引导全社会形成学习“好人”、争当“好人”的文明新风尚,为新征程上奋力谱写四川发展新篇章提供了强大的精神动力和丰厚的道德滋养。(下转A2版)

以文明实践之力 谱写惠民幸福乐章

——安徽宿州市广泛开展“邻里集市”文明实践项目

◎ 本报记者 卢瑶



共创美好新生活

免费理发、健康义诊、政策宣讲、家电维修……在安徽省宿州市,“邻里集市”文明实践项目正在成为宿州市民日夜期盼的惠民“约会”。

近年来,宿州市依托社区(村)新时代文明实践站发起并组织实施了“邻里集市”文明实践项目,定期深入基层社区(村),将便民惠民服务送到群众“家门口”。如今在宿州,“邻里集市”家喻户晓,去“邻里集市”赶集成为了越来越多人的习惯。

多样化 满足人民群众真正所需

“第一次参加‘邻里集市’的活动,居民的参与热情是我们之前没想到的。”前不久,“邻里集市”文明实践项目走进埇桥区胜利路小区,宿州消防志愿服务队志愿者何孟浩在活动中感受到了居民对“邻里集市”的喜爱。

此次“邻里集市”不仅有免费理发、配钥匙、贴手机膜、拍摄全家福、健康义诊、修理电瓶车和小家电、旧衣缝

补等志愿服务项目,还特别邀请志愿服务消防服务队为居民上了一堂防灾减灾课。何孟浩和队友们结合典型火灾案例,用通俗易懂的语言向居民讲解了预防火灾以及灭火的基本方法、如何组织疏散逃生自救等消防安全知识,并按种类、功能、用途介绍了不同的灭火器材及其使用方法。

“炒锅起火了,不要慌乱,不能浇水,要慢慢地把锅盖移过去盖严实……我要把这个技巧牢记心中。”小区居民曹霞对记者说,今后如果遇到这样的情况,自己也能妥善处理。

近年来,宿州市文明办结合本职工作,充分发挥文明实践在推进基层治理、增进民生福祉等方面的优势,扎实做好民生实事,不断增强百姓的获得感、幸福感。在深入摸排群众需求的基础上,宿州市文明办于2021年创新实施了“邻里集市”文明实践项目。

宿州市文明办相关负责人介绍,3年来,利用周末、节假日定期深入社区(村)开展“邻里集市”文明实践活动68场次,参与志愿者3200余人次,受益群众2.7万余人次,为群众提供了类型丰富、真正需要的“家门口”免费服务,在群众中形成了良好口碑,赢得了群众的信赖。

专业化

引入可靠力量提供服务

“陈队长,遇到老人摔倒了,我们应该怎么做?”“陈队长,上次小孩子噎住了,我就用上了你教的海姆立克急救法,真是太感谢了!”每次的“邻里集市”上,宿州市埇桥区雄鹰应急救援队发起人、队长陈宝华的身边总围着许多向他请教问题或表示感谢的市民。

陈宝华是宿州市第一人民医院的临床医生,也是一名资深的志愿者的临床医生,也是一名资深的志愿者的临床医生,也是一名资深的志愿者的临床医生。2015年以来,他积极组织参与各类志愿服务活动200余场次,个人累计服务时长1500余小时。2017年成立雄鹰应急救援队后,他在多次行动中发挥了重要的领导作用。2018年7月的一个晚上,陈宝华得知埇桥区东关街道某物资仓库发生火灾,立刻在雄鹰微信群工作群发起动员,并迅速携带相关器材赶赴现场,组织队员协助消防部门灭火;2018年8月,宿州市主城区连降暴雨,唐河安置小区发生严重内涝,陈宝华迅速集结队员到达现场,并与汴河派出所取得联系,协助转运群众至安全区域。

(紧转A2版)

学习好人 致敬榜样 青海玉树州举行第五届“玉树好人”与首届“玉树榜样”发布仪式

本报讯(樊永涛 王侦至)12月25日,第五届“玉树好人”与首届“玉树榜样”发布仪式在青海省玉树藏族自治州玉树市举行,授予曲君等30人为“玉树好人”,文德等3人为“玉树榜样”。

发布的“玉树好人”中,有见义勇为为好人;参加车祸现场救援而遭遇二次事故不幸牺牲的东周才仁、赛西陈文;有助人为乐好人;不顾自身安危,毫不犹豫跳入湍急的河流救人的曲君、拉加;有诚实守信好人;带领村民共同致富的扎加,为当地教育事业注入新活力的程敏;有敬业奉献好人;长江源头家喻户晓的好医生布久索南更青,一心扑在教学工作上的更松尼玛,几十年如一日坚守投递岗位的李德言,用“从警为民”初心保持永不褪色“藏青蓝”的扎西旺扎,把生命献给

当地文化事业的杂松尼玛;有孝老爱亲好人;十多年来孝敬婆婆和外婆、照顾残疾舅舅的玉芳,多次晕倒在母亲病床前的达哇卓玛;有民族团结好人;手把手培养起一支“带不走”的医疗队的李钊伟,支医帮扶的路上不辞辛劳的王静,在玉树州人民医院发展进程中留下浓墨重彩一笔的刘艳亭,情注高原竭尽全力助推对口帮扶县各项工作的刘彦华,为协调促进北京玉树两地民族团结、社会发展作出积极贡献的马超鹰,积极投身社会公益事业的陕西雄,将红色党建工作与爱国主义教育深度融合的索南达吉;有爱国爱教好人;总是和患者说“不是我看病不收钱是咱们国家的政策好”的罗松旦增,积极参与公益事业多次荣获政府嘉奖的土旦巴德,带领村民们守护美

丽家园的义西它生,草原上无偿清理垃圾的才培;有创新创业好人;发展壮大村级集体经济的安多多杰,放弃北京的事业回到家乡的杂玛西周,骑着马拖着药箱翻山越岭的更确木兰,通过互联网带领牧户致富的代青永措。同时,发布的“玉树榜样”中,有将所有心血和热情写入“牦牛产业”这篇永无终结博士论文的宋仁德,在教育事业中用责任和使命托起民族未来希望的文德,填补了玉树州精神卫生学科空白的俄才仁。

活动现场,一位位“玉树好人”和“玉树榜样”的先进事迹和感人故事,深深感染了现场观众,赢得阵阵掌声。大家纷纷表示,要向榜样看齐,汲取榜样力量,激发干事创业热情,让崇德向善、见贤思齐的徐徐新风吹拂玉树大地。

今日看点

家是最小国,国是千万家。注重家庭家教家风建设,是新时代社会建设的重要内容和基础任务。甘肃省华亭市充分调动学校、家庭、社会等资源,探索培育“红百合”家庭教育文明实践品牌,以“传文明家风 立文明家训”项目,积极构建同心同步同向的家庭教育新格局。

传文明家风 立文明家训

B1 要闻